Wyklad 6

Szereg Fouriera ¢ d.

Poszukajmy obecnie posta¢ szeregu dla funkcji przedstawionej na rysunku ,,a”. Zauwazmy, ze
funkcja tam przedstawiona jest pozbawiona wartosci sredniej i jest funkcja nieparzysta.
Zatem a, =0, a w szeregu beda wystepowaty jedynie funkcje typu sinus.
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Zauwazmy, ze cos(kO)— cos(kﬂ) = 2517/1(](»2—) Sm(k—z—j =2sin (kzj i analogicznie
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Poszukiwany szereg ma zatem postac:
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Rozwinmy w szereg Fouriera funkcje przedstawiona na rysunku ,,b”. Tutaj podobnie jak
poprzednio, funkcja jest pozbawiona wartosci $redniej 1 jest nieparzysta, zatem:
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Teraz mozemy napisac:




Szereg Fouriera dla funkcji z rysunku ,,b” przyjmie postaé:
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Poszukajmy jeszcze szereg Fouriera dla funkcji z rysunku ,,c”. W tym przypadku funkcja jest
parzysta, zatem w szeregu bedg wystepowaty jedynie funkcje kosinusoidalne.
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Ostatecznie poszukiwany szereg ma postac:
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Obecnie zobaczmy, jak szereg Fouriera odzwierciedla rzeczywisty ksztalt funkcji.

Przebieg aproksymacji
Fouriera.
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Przebieg aproksymacji funkcji z rysunku ,,b” przy uwzglednieniu pigciu wyrazdéw szeregu

Fouriera.

Przebieg aproksymacji funkcji z rysunku ,,c” przy uwzglednieniu pieciu wyrazow szeregu
Fouriera.
Moc czynna przebiegéw okresowych, przemiennych

Jak o tym byta mowa wczesniej, moc czynna okreslamy jako $rednig warto$¢ funkcji mocy,

czyli:
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Zaldzmy, ze funkcje okresowe napigcia 1 pradu sg wyrazone za pomocg szeregéw Fouriera

ult)= U, coskar), i(t)= 31, cosl(ror +¢,)]
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to moc czynna zapiszemy:
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Zauwazmy, ze tylko dla k =r calka ta przyjmuje wartosci niezerowe, zatem

= L1501 coslp,).
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Rozwazmy jeszcze wartos¢ mocy cieplnej wydzielajacej si¢ na rezystancji, przez ktorg

przeptywa odksztalcony prad przemienny. Niech i(t)z I cos(ra)t) to poszukiwana moc
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wyrazi si¢ relacja:
2
I, cos(a)t)} dt

n MS

1 RT
S P

Powyzsza relacje mozemy zapisac:
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W tym przypadku, analogicznie jak poprzednio catka oznaczona nie zeruje sie w przypadku
gdy r =k zatem
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Filtry elektryczne
Istnieje wiele urzadzen elektrycznych, ktére poprawnie pracuja jedynie przy sinusoidalnych

przebiegach pradow i napiec.
Rozwazmy relacje migdzy napigciem wejsciowym a wyjsciowym dla obwodu:
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Napiecie wyjsciowy dla powyzszego obwodu wyrazi sie wzorem:
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Charakterystyka czgstotliwosciowa takiego czwdrnika ma postaé:
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Rozwazmy obecnie czwérnik, jak na rysunku:
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Napiecie wyjsciowy dla powyzszego obwodu wyrazi sie wzorem:
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Charakterystyka czestotliwosciowa takiego czwdrnika ma postac:
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Napigcie wyjsciowe wyrazi sie tu wzorem:
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Charakterystyke czgstotliwosciowa takiego czwornika opisuje relacja:
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Charakterystyke taka dla przyjetych parametréw przedstawia ponizszy rysunek.
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Taka, jak powyzsza charakterystyka pozwala czwornik ten potraktowaé jako filtr
gornoprzepustowy.
Rozwazmy obecnie czwdrnik jak na rysunku:
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Korzystajac z twierdzenia Thevenina wyznaczamy warto$¢ napiecia na rezystancji odbiornika
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Mnozac licznik i mianownik przez »*C? otrzymujemy:
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Ostatecznie charakterystyka czestotliwo$ciowa czwornika przyjmie postaé:

Uwy _G= a)3C2LmR0

Use Jerzc 420710 1F{02LC 1] + 0*C?R2 0?10 + 071,01}

Charakterystyka ta, dla przyjetych parametrow liczbowych przyjmuje postaé:

Czwornik ze wzgledu na charakterystyke nosi nazwe filtru pasmowo przepustowego.



